



Издается с августа 1994 года

Уважаемые коллеги!



Примите искренние поздравления с нашим профессиональным праздником - Днем медицинского работника!

Все вы - врачи, фельдшеры, медицинские сестры, санитары, фармацевты, ученые, педагоги-наставники - причастны к общему благородному делу.

В медицину не приходят случайные люди. Наша профессиональная деятельность основана на сострадании, милосердии и гуманизме, базируется на знаниях, опыте и постоянном саморазвитии.

В настоящее время перед российским здравоохранением поставлены серьезные задачи по модернизации отрасли и повышению качества оказания медицинской помощи населению. Нам вместе предстоит осваивать инновационные методы диагностики и лечения, развивать информационные технологии, воспитывать новое поколение высокопрофессиональных кадров. В этой работе важны навыки, умения и лучшие человеческие качества каждого из вас.

Особую ответственность определяет и то, что нынешний год объявлен губернатором Калужской области Годом здравоохранения. На развитие отрасли выделяются дополнительные средства, на которые закупаются современные модульные фельдшерско-акушерские пункты, медицинские автомобили, техника, оборудование. Наша с вами задача - эффективно подкрепить материальные вложения достойным высокопродуктивным трудом.

Желаю всем работникам здравоохранения области здоровья, позитивного настроя на успех, личного счастья, мира и добра!

Министр здравоохранения
Калужской области К.Н. БАРАНОВ.

Положительной тенденцией развития регионального здравоохранения на протяжении нескольких лет стало увеличение кадрового потенциала отрасли. В минувшем году количество медицинских работников в регионе увеличилось, и на сегодняшний день в Калужской области работают 3 021 врач и 7 941 медицинский работник со средним специальным образованием. Востребованными остаются специальности: участковый терапевт, педиатр, анестезиолог-реаниматолог, невролог.

После окончания обучения в 2018 году приступили к работе в Калужской области 63 врача и 139 медицинских работников среднего медицинского персонала.

За счет средств федерального и областного бюджетов по целевым направлениям от медицинских организаций области сегодня обучаются 673 студента-медика. На подготовку медицинских кадров и их социальную поддержку ежегодно из областного бюджета выделяется более 200 млн рублей. Все эти меры позволили за три года сократить дефицит медицинских кадров в регионе на 30%.

Перед региональным министерством здравоохранения в ближайший период особо значимо стоит задача, поставленная главой региона, создать эффективную систему оказания медицинской помощи жителям сельской местности: в течение двух лет организовать и обустроить фельдшерские пункты, и, соответственно, найти для них медицинские кадры. Для этого предполагается оптимизировать работу ФАПов (с учетом количества населения, которое они обслуживают, и возможности транспортной сети). По словам губернатора Калужской области Анатолия Артамонова, цель данной работы - закрепить долгосрочно специалистов-медиков на селе, возродить медицинские династии. «Не должно быть текучки кадров. Фельдшер должен знать каждого человека на участке, его условия жизни, особенности профессиональной деятельности, которые мо-

гут оказать влияние на здоровье, особенности семейного анамнеза». По мнению главы региона, для этого врач должен сам жить среди своих пациентов. Соответственно, он должен быть одним из наиболее обеспеченных на селе людей.

За время существования программы «Земский доктор/земский фельдшер» в Калужскую область прибыли 119 врачей - специалистов и 12 фельдшеров, в том числе в 2018 году - 20 врачей и 12 фельдшеров. В 2019-м продолжится реализация данной программы в сельской местности и городах с населением до 50 тысяч человек. Размер выплат сельским медикам составит 1 млн рублей для врачей и 500 тысяч рублей - для фельдшеров.

В регионе также действует система социальной поддержки медицинских работников. Компенсацию в рамках оплаты найма жилых помещений получают 632 человека, за оплату части процентной ставки по ипотечным кредитам - 237 человек. Медицинские работники, работающие в учреждениях здравоохранения сельской местности, получают компенсацию за оплату коммунальных услуг. Молодые специалисты в возрасте до 30 лет имеют надбавку к заработной плате в размере 10% от оклада. В минувшем году 316 медицинских работников региона получили выплаты за профессиональную деятельность в течение первых трех лет работы согласно Закону Калужской области «О молодом специалисте в Калужской области».

Демографические показатели в регионе

На 1 января этого года в Калужской области продолжительность жизни составила 72 с половиной года. В 2019-м предполагается увеличение этой цифры до 73 лет. Среди женщин продолжительность жизни в 2018 году составляла почти 78 лет, и предполагается, что в 2019-м средний срок жизни жительниц Калужской области увеличится до 78 с половиной лет, у мужчин в 2018 году средняя продолжительность жизни была чуть более 67 лет, а в 2019-м планируется ее увеличение до более чем 67 с половиной лет.

В 2018 году показатель младенческой смертности в регионе находился на уровне ЦФО - 4,7 промилле, и ниже, чем по России в целом (5,1 промилле). Благодаря современным технологиям, применяемым в перинатальном центре, удалось снизить смертность среди новорожденных в пять раз. За период с 2012 года (когда в России произошел переход на новые критерии рождения) показатель младенческой смертности в Калужской области снизился более чем на 46%. Смертность за 12 месяцев минувшего года в нашем регионе составила 14,7 на тысячу населения. В ЦФО

этот показатель меньше только в Москве и Московской области, Липецкой и Белгородской областях.

Основными причинами смерти у жителей области в прошлом году оставались заболевания от болезней системы кровообращения, новообразований, болезней органов дыхания и пищеварения, от внешних причин и ДТП, а также туберкулеза. По сравнению с 2017 годом снизилось количество летальных исходов от болезней системы кровообращения и туберкулеза, новообразований и внешних причин осталась примерно на том же уровне, несколько выросла смертность вследствие дорожно-транспортных происшествий, болезней органов дыхания и пищеварения.

В 2018 году снизилась заболеваемость среди жителей Калужской области социально значимыми болезнями: сифилисом, туберкулезом, ВИЧ-инфекцией, наркоманией жители региона болели меньше. Несколько увеличилось количество случаев выявленного алкогольного психоза. Почти на 16% снизилось количество смертей в трудоспособном возрасте.



Дорогие коллеги!

От имени «Калужской медицинской газеты» поздравляю вас с профессиональным праздником - Днем медицинского работника.

В истории российской медицины всегда было немало выдающихся

врачей, внимательных и заботливых фельдшеров и сестер. Действительно, лечить людей - это профессия, а вот лечить талантливо, бескорыстно, вкладывая не только приобретенные знания, но и душу, - это истинный дар.

Бороться за человеческую жизнь силой своей компетентности, опыта и побеждать - это ежедневные трудовые будни каждого из вас. Ваша работа требует колоссального физического и морального напряжения, огромного терпения, глубоких знаний, милосердия и сопереживания.

В этот день особенная благодарность - ветеранам здравоохранения. Ваши трудолюбие и бесконечная преданность своему делу служат настоящим примером для всех молодых врачей.

В канун профессионального праздника примите слова благодарности за свой нелегкий труд.

От всей души желаю вам крепкого здоровья, благополучия, успехов, профессиональных и жизненных побед.

С уважением
редактор «Калужской медицинской газеты»,
Наталья НЕФЕДЕНКОВА.

В 2018 году работа ведомства была сосредоточена на повышении доступности и качества медицинской помощи, снижении заболеваемости и смертности населения от основных причин, увеличении рождаемости и продолжительности жизни, укреплении материально-технической базы медицинских организаций.

В 2018 году общий коечный фонд лечебно-профилактических учреждений региона составил 5 959 круглосуточных коек, на которых было пролечено 173 857 пациентов, в том числе 27 337 детей. В дневных стационарах получили лечение 53 459 пациентов, из них 4 696 детей. Высокотехнологичная медицинская помощь была оказана 9 198 жителям региона, из них 731 ребенку. Пациентам с острым коронарным синдромом проведено 310 тромболитисов, (на 87 больше, чем в 2017 году).

В рамках пилотного проекта «Территория заботы» в области открыто 50 гериатрических коек на базе двух калужских городских больниц, а также пять гериатрических кабинетов. Это позволило значительно улучшить оказание медицинской и социальной помощи пожилым гражданам.

Пренатальная (дородовая) диагностика была проведена 7 542 женщинам. На пять наследственных заболеваний обследовано 9 956 новорожденных (охват неонатальным скринингом составил 99%). Аудиологическим скринингом охвачен 9 641 ребенок.

С целью обеспечения доступности медицинской помощи сегодня в регионе широко используются выездные формы работы. По графику в районы области выезжают комплексные бригады врачей калужских областной и городской детских больниц, а также бригады паллиативной помощи, центра здоровья, реанимационные акушерские и неонатальные реанимационные бригады.

В области стартовала ведомственная целевая программа «Развитие материально-технической базы детских поликлиник и детских поликлинических отделений», участниками которой стали 16 учреждений.

В регионе развивается онкологическая служба. Открыты новые высокотехнологичные структурные подразделения, закуплено современное оборудование. В учреждениях здравоохранения региона продолжают внедряться новые инновационные методики, технологии телемедицины. До 2024 года запланировано за счет средств федерального и областного бюджетов закупить оборудование на сумму 801,7 млн рублей.

Продолжают внедряться современные методики в хирургии, травматологии и ортопедии. На базе БСМП им. К.Н. Шевченко специалисты ведущих клиник страны регулярно проводят мастер-классы для врачей. Учреждениями здравоохранения региона освоен ряд инновационных операций.

Сегодня в области идет процесс создания и внедрения региональной медицинской информационной системы. Все медицинские организации, оказывающие первичную медико-санитарную помощь, осуществляют выписку электронного листа нетрудоспособности, организован информационный обмен данными с ФСС. Для мониторинга мероприятий по предоставлению мер социальной помощи внедрена единая региональная система льготного лекарственного обеспечения.

Уже достигнуты высокие показатели по внедрению единой диспетчерской дежурной службы станций скорой медицинской помощи: проведено обучение диспетчеров и фельдшеров, закуплены планшеты, на автомобилях скорой установлены мо-

бильные навигационно-связные устройства, которые передают сигнал в единую диспетчерскую службу. Количество вызовов в неделю составляет более 5 000, из которых 99% заполняется в электронном виде.

С целью значительного повышения качества оказания медицинской помощи населению в Калужской области создается современная модель межрайонных медицинских центров, начинается масштабная реконструкция фельдшерско-акушерских пунктов, расширяются меры социальной поддержки медицинских работников для укрепления первичного звена. При этом продолжаются модернизация крупных лечебно-профилактических учреждений и оснащение их самым современным оборудованием.

В числе приоритетов, стоящих перед отраслью, на ближайший период - сокращение дефицита медицинских кадров, дальнейшее развитие службы скорой помощи, создание межрайонных многопрофильных медицинских центров и организация доставки пациентов к месту лечения специальными медицинскими автобусами, укрепление материально-технической базы детских поликлиник и строительство на селе современных ФАПов.

По оценкам экспертов, Калужская область по многим показателям уже сегодня занимает лидирующие позиции в Центральном федеральном округе.

По информации пресс-службы правительства Калужской области.

Награждения ко Дню медицинского работника



Нагрудным знаком «Отличник здравоохранения» награждены:

Джюльетта Александровна БАГДАСАРОВА - врач-терапевт дневного стационара государственного бюджетного учреждения здравоохранения Калужской области «Городская поликлиника»;

Зинаида Михайловна ГОЛУБЕВА - заведующая клинко-диагностической лабораторией, врач-лаборант государственного казенного учреждения здравоохранения Калужской области «Детский санаторий для больных туберкулезом Калужской области имени Павлика Морозова»;

Игорь Борисович ЖИЛЯНИН - заведующий инфекционным отделением государственного бюджетного учреждения здравоохранения Калужской области «Центральная районная больница Малоярославецкого района»;

Елена Дмитриевна НИКУТКИНА - врач-стоматолог-терапевт государственного автономного учреждения здравоохранения Калужской области «Калужская областная стоматологическая поликлиника».

Благодарность министра здравоохранения Российской Федерации получили:

Марина Юрьевна ГЛАЗКО - заведующая аптекой № 2 государственного предприятия Калужской области «Калугафармация»;

Галина Федоровна ИВЧЕНКОВА - врач-онколог хирургического торакального отделения государственного бюджетного учреждения здравоохранения Калужской области «Калужский областной клинический онкологический диспансер»;

Игорь Григорьевич КАНДАУРОВ - заведующий физиотерапевтическим отделением, врач-физиотерапевт государственного бюджетного учреждения здравоохранения Калужской области «Калужская городская больница № 4 имени Хлюстина Антона Семеновича».

Почетное звание «Заслуженный работник здравоохранения Калужской области» присвоено:

Елене Валентиновне КАГРАМАНОВОЙ - врачу-судебно-психиатрическому эксперту Калужского амбулаторного отделения судебно-психиатрической экспертизы № 19 государственного бюджетного учреждения здравоохранения Калужской области «Калужская областная психиатрическая больница имени А.Е. Лифшица»;

Людмиле Анатольевне СНИЦКОЙ - врачу-педиатру участковому детской поликлиники государственного бюджетного учреждения здравоохранения Калужской области «Центральная районная больница Людиновского района»;

Вере Михайловне СОКОЛОВОЙ - врачу-педиатру государственного бюджетного учреждения здравоохранения Калужской области «Центральная районная больница Юхновского района».

Почетной грамотой губернатора Калужской области награждены:

Наталья Мартемьяновна ГЛЕБОВА - операционная медицинская сестра операционного блока государственного бюджетного учреждения здравоохранения Калужской области «Городской родильный дом»;

Татьяна Геннадиевна ЛИСЮТИНА - врач-анестезиолог-реаниматолог отделения анестезиологии-реанимации государственного бюджетного учреждения здравоохранения Калужской области «Калужская областная клиническая детская больница»;

Елена Борисовна МОСИНА - акушерка родового отделения перинатального центра государственного бюджетного учреждения здравоохранения Калужской области «Калужская областная клиническая больница»;

Наталья Александровна МОСКВИТИНА - фельдшер кабинета подготовки к работе медицинских укладок государственного бюджетного учреждения здравоохранения Калужской области «Региональный центр скорой медицинской помощи и медицины катастроф».

Скорая спешит на помощь

Так устроено, что в абсолютном большинстве случаев, если нам требуется медицинская помощь, то первые, кто ее оказывает, - сотрудники скорой. До недавнего времени в районе было два самостоятельных отделения - в Бабынине и Воротынске. Около пяти лет назад произошло их объединение в единую службу - отделение скорой медицинской помощи ГБУЗ КО «ЦРБ Бабынинского района».

Об этом подразделении здравоохранения - наш материал. А расскажут о нем и.о. главного врача учреждения Олег Нагаев и старший фельдшер Марина Кожанова.

Мечта детства

стала делом всей жизни

О Марине Кожановой Олег Нагаев отвечает так:

«Человек очень ответственный, грамотный, дисциплинированный, словом, надежный. Знает все требования нормативных документов, стандартов и все это всецело применяет в работе. Специалист с громадным опытом. Коллектив возглавляемого ею отделения очень дружный».

Сама же Марина Анатольевна о себе рассказывает очень скромно:

«Все началось еще с детства. Младшая сестренка родилась с пороком сердца. У нее порой случались судороги. Жили в деревне. Я была напувана и подумала: «Как жить дальше, если рядом не будет медика?» И вот тогда пришло решение: я буду врачом».

В то время в деревнях открывались медпункты, и некоторые старшие подруги Марины после окончания медучилища работали в них. Все это было перед глазами и очень нравилось. Закончив Бабынинскую сельскую среднюю школу, девушка поступила в Калужское медицинское училище и после трех лет учебы на фельдшерском отделении защитила красный диплом.

В 1983 году Марина Кожанова по распределению была направлена фельдшером амбулатории во вторую Рындинскую больницу. «Так получилось, что главный врач Виктор Викторович Антонов собрался увольняться, и свой трудовой стаж я, только что выпускница медучилища, начала, исполняя обязанности главного врача». В дальнейшем больницу возглавила Елена Леонидовна Калиничева, в прошлом преподава-

тель Калужского медучилища. И первые годы Марина проработала под руководством своего учителя - так началась ее медицинская карьера. В Рындинской больнице фельдшер работала два года.

В Воротынске к тому времени открылась медсанчасть, и после выхода из декретного отпуска М.А. Кожанова пришла работать в службу скорой помощи.

За многие годы работы у старшего фельдшера Марины Анатольевны Кожановой были тысячи вызовов. Некоторые остаются в памяти надолго.

Февраль 2019 года. К счастью, в практике ложных вызовов немного, но бывают случаи, когда фельдшер сам желает, чтобы вызов оказался ложным. Так было и в тот день.

На Юхновской трассе, в районе д. Извеково, в аварию попал автобус с детьми. Что может быть страшнее? На помощь мчались две дежурившие в тот день наши скорые помощи. Фельдшером во второй была Марина Александровна Устинова:

«Ехали туда и думали, лучше бы это было неправдой, лучше бы это был ложный вызов, кто-то неудачно пошутил, - вспоминает Марина Анатольевна. - Когда приехали - кровь в жилах застыла. Мы при-



ехали первыми и начали оказывать помощь. Чуть позже подъехали бригады из Калуги, Юхнова, Товаркова. Работали слаженно. Первая помощь - в машинах, затем отправляли пострадавших в областную детскую больницу, взрослых - тоже в Анненки.

Юхновская трасса - очень коварная, - поясняет собеседница. - Движение на ней не самое напряженное, но аварии случаются постоянно. И ехать туда далеко».

Любой человек чувствует себя на работе уверенно, когда за спиной у него крепкий тыл - надежная семья. Марине Анатольевне с семьей повезло. «Муж Виктор, сейчас на пенсии, всю жизнь проработал сварщиком, мастер золотые руки, дочь Наталья по профессии экономист, живет в Москве, на радость старшим, подрастает внучка Кристина, ей всего 1,5 года».

(Окончание на 3-й стр.)

Скорая спешит на помощь

(Окончание на 3-й стр.)

С любовью говорит Марина Анатольевна и о родителях: «Папы, увы, уже нет, мама - Лидия Михайловна - всю жизнь отдала профессии бухгалтера. Труженики, всегда держали большое личное хозяйство, дети никогда ни в чем не нуждались. Мама живет у дочери в Воротынске, но весной уезжает в свое родное Егорьево, что за селом Никольское. Вот и сейчас она с младшей дочерью там».

Остается добавить, что старший фельдшер Марина Кожанова за свою безупречную многолетнюю работу не единожды была удостоена поощрений. В ее активе - Почетная грамота губернатора Калужской области, множество почетных грамот администрации района и поселка Воротынск, районной больницы.

В круглосуточном режиме

Хочется сказать и о работе отделения скорой медицинской помощи ЦРБ Бабынинского района, в котором трудится старший фельдшер Марина Кожанова.

М.А. Кожанова: «На сегодня у нас работают семь фельдшеров, девять медсестер по приему вызовов, восемь водителей на четырех автомашинах. В прошлом году выезжали на шесть тысяч вызовов. Но это цифра не самая большая. Были годы, когда было и 6,4 и 6,7 тысячи обращений. Все вызовы стараемся обслуживать в срок, у нас на прибытие есть 20 минут.

Для человека важна именно его боль, поэтому медсестра на приеме должна быть коммуникабельной, должна уметь выслушать, объяснить. Так и фельдшер, который приезжает на вызов. Ему, прежде всего, требуется уравновешенность. Порой приезжаешь и видишь, что помощь больше нужна не только пациенту, но и его родственникам. Прежде всего, психологическая. Получается, едешь по вызову к одному больному, а помощь оказываешь не скольким людям».

Населенные пункты в районе распределены на две зоны обслуживания - бабынинскую и воротынскую. Отделение ско-

рой медицинской помощи Бабынинской ЦРБ организовано так, что если воротынская бригада уже на вызове, на помощь едет машина из Бабынина, и наоборот. Радиус обслуживания - до 30 километров.

Олег Нагаев: «Задача скорой - оказание экстренной и неотложной медицинской помощи. Дежурство круглосуточное. Плановая помощь осуществляется в трех поликлинических отделениях. Скорая приехала, сделала необходимое, стабилизировала состояние пациента, оставила его дома,



если он в госпитализации не нуждается. Далее так называемый «сигнальный талон» фельдшер передает в поликлинику, на участок, и дальше пациента ведет участковый врач, назначения выполняет участковая медсестра».

Возвращаясь к событиям 3 февраля. «Две наших бригады уехали на аварию с участием автобуса, в котором ехали дети из города Ярцево Смоленской области. Но, практически одновременно произошло еще одно ДТП: на Киевской трассе с четырьмя пострадавшими. Мы дополнительно организовали третью бригаду, которая выехала на вторую аварию.

Сейчас в рамках реализации программы по профилактике дорожного травматизма мы планируем создать специальную бригаду, которая будет выезжать на ДТП. Автомобиль у нас есть, его нужно оснастить необходимым в таких случаях оборудованием и подготовить персонал».

Несколько слов о помощи непосредственно в больнице... «У наших пациентов есть возможность получать ее также круглосуточно. Как обратившись в скорую, так и непосредственно в приемное отделение больницы. И в Бабынине, и в Воротынске врачи дежурят круглосуточно. Круглосуточно можно сделать и рентгеновские обследования, получить хирургическую помощь.

О записи на прием к врачу... «Это можно сделать не только по телефону или при обращении в регистратуру, но и на портале госуслуг, а также через портал пациента, он называется «Регистратура40». Вы можете выбрать удобный для вас день, удобное время. Это избавляет от стояния в очередях».

Повторный прием... «Можно записаться через терминал, который установлен на входе в поликлинику, или при первом посещении врача. Как правило, пользуются вторым вариантом, когда уже после осмотра врач определит для пациента дату повторного приема».

Марина Кожанова: «Прием вызовов у нас осуществляется через автоматизированную систему управления «Скорая помощь». Все автомобили оснащены системой «Глонасс». У фельдшеров есть планшеты. Они оформляют карту вызова. А в скором будущем будут иметь с собой и историю болезни того человека, к которому едут».

Олег Нагаев: «Особое внимание уделяется пациентам с заболеваниями сердечно-сосудистой системы. При необходимости на месте снимаем электрокардиограмму, которая

отправляется на расшифровку в кардиоцентр. Опять же на месте с учетом данного проведенного обследования проводятся необходимые лечебные мероприятия. В результате помощь больному оказывается в так называемый его «золотой час».

Марина Кожанова: «Сердечно-сосудистые заболевания в структуре вызовов у нас на первом месте. На втором - острые респираторные заболевания. Если возникло подозрение на инфаркт или инсульт, то мы еще возьмем пациента в машину, а врач-кардиолог уже в курсе и ждет его в приемном отделении Калужской областной клинической больницы (сосудистый центр)».

Олег Нагаев: «Вызовы к нам поступают не только от пациентов, их родственников и соседей, но и через МЧС по Системе-112.

Марина Кожанова: «Служба на скорой - это призвание. Не каждый сможет здесь работать. Это очень сложное, специфическое дело. И тем приятнее, что наш большой коллектив дружный, все вопросы решаем сообща. В том, что коллега тебе всегда окажет помощь, сомневаться не приходится. Всех сотрудников отделения называть не буду, хотя каждый из них заслуживает самых добрых слов. А фельдшеров, тех, кого люди ждут и на кого надеются, назову: Марина Александровна Устинова (стаж работы - около 50 лет), Мария Владимировна Колесникова, самый молодой по стажу наш работник, Улия Мазахир Кызы Балаева, Игорь Анатольевич Лавров, Андрей Анатольевич Раецкий, Михаил Игоревич Кикоть».

От всех фельдшеров хочу искренне поблагодарить диспетчерский состав за добросовестную работу, неоценимую помощь, которую они оказывают. И, конечно же, наших водителей, которые не только «крутят баранку», а помогают во время переноски пациентов на носилках, следят за работой аппаратуры в машине, содержат свои автомобили в полном порядке».

* * *

Вот так живет и работает коллектив отделения скорой медицинской помощи Бабынинской районной больницы. В преддверии праздника поменьше сложных вызовов вам, успехов, терпения и большого счастья!

С. НЕФЕДОВ
(«Бабынинский вестник».)
Фото автора.

На приём к хирургу

В ранний утренний час, зайдя в поликлинику Сухиничской ЦРБ, попадаешь словно в пчелиный улей. Возле окошек регистратуры толпятся люди, стремясь попасть на прием к нужному врачу. Регистраторы знают свое дело, и довольно быстро очередь тает. Но скоро новый наплыв людей (приехал автобус из Узловых).

Направо идут к стоматологам. Здесь улей затихает (каждый старается унять зубную боль, прижав ладони к лицу), тут уж не до разговоров.

В левом крыле первого этажа находится хирургический кабинет. Тут наблюдается «броуновское» движение: взволнованные женщины, старики и крепкие мужчины - у кого зафиксирована рука, у кого нога... Все ждут своего часа у двери с надписью «хирург». Кто-то громко выясняет: «Кто последний?» Самый разговорчивый ему отвечает, что если у него талончик без времени, то он после всех. У каждого больного, пришедшего на прием второй и более раз, расписано время, а кто пришел впервые, ждет свою очередь. Казалось, все предельно ясно, но частенько время приема хирурга сдвигается из-за непредвиденных обстоятельств (срочно вызвали по скорой помощи, у кого-то острая боль или травма). Из-за этого больных у дверей кабинета все больше и больше. Много недовольных, но есть одно смягчающее обстоятельство - хирург Владимир Изотов примет всех: вместо 45 положенных он с медсестрой Еленой Федосовой принимает по 70 - 75 человек в день.

Молодой, а знающий

Четвертый год как работает в поликлинике Сухиничской ЦРБ Владимир Олегович Изотов. С недоверием пациентов практически не сталкивался, хотя иногда в глазах читалось: «Такой молодой, он разве что-то умеет?». Но со временем это исчезло, сработало сарафанное радио, появились хорошие отзывы.

Нина Румянцева: «Так случилось, что мне понадобилась помощь хирурга. Записавшись через интернет, пришла к указанному времени в поликлинику. Прием вел хирург Изотов. Владимир Олегович, несмотря на свою молодость, поставил точный диагноз и назначил правильное лечение. В доступной



форме рассказал, как оно будет проходить. В обращении доктор тактичен и вежлив. Это вызывает уважение, а главное, доверие к нему. Неделю я ходила на перевязки. Сейчас все позади, спасибо доктору. Нам, сухиничанам, повезло, что такие мастера-профессионалы работают в нашей больнице. Желаю Владимиру Олеговичу дальнейшего совершенствования в профессии».

На своём месте

В медицине Владимир Изотов оказался не случайно. Его мама, Татьяна Евгеньевна, вот уже более 30 лет трудится в районной больнице терапевтом. Ее сыновья Сергей и Владимир решили тоже стать докторами. Окончив Смоленский медицинский

университет, где училась и их мама, правда, выбрали другую специальность, оба стали хирургами и вернулись в родной город.

«В школе мне больше нравились математика и информатика, но когда брат поступил в Смоленский медицинский университет, я поехал с ним и влюбился в этот город. Наверное, это и было решающим моментом выбора, куда пойти учиться. А уже будучи студентом, полюбил и будущую профессию, понял, что хирургом за один - два года не станешь, надо гото-

бочно определил у меня перелом лучевой кости.

Судя по отзывам пациентов у кабинета, поликлинический хирург в Сухиничах пользуется большой популярностью. Медсестра Елена Федосова, работающая с ним на приеме, считает, что хирург лучше любого другого доктора разбирается в анатомии человека, а потому может точно определить, что, где и почему болит. Хирург дает рекомендации, к какому специалисту следует обратиться, какие обследования пройти, а еще поликлинический хирург должен проявлять так называемую «онкологическую настороженность» в случае малейшего подозрения на опухолевое заболевание. Кстати, Владимир Олегович не просто хирург поликлиники, он еще работает и онкологом. Утро он начинает с приема в онкологическом кабинете, а потом уже ведет наблюдение пациентов с грыжами различной локализации, калькулезным холециститом, заболеваниями вен, патологиями артерий...

Пройдёте в перевязочную

Нередко доктору Изотову приходится извлекать из своих пациентов занозы различного происхождения, осколки пластика или стекла, металлическую стружку и т. п. Для этого есть перевязочная-операционная, соединенная с кабинетом первичного приема. Там помощницей ему служит большой профессионал - хирургическая медсестра с 10-летним стажем Юлия Исаева. Сколько перевязок, обработок ожогов и трофических язв, снятых послеоперационных швов на ее счету - не счесть.

А еще нередко Владимиру Олеговичу с медсестрами Еленой Федосовой и Юлией Исаевой приходится давать пациентам направления на операцию в стационар. Многие люди от одного упоминания об этом приходят в паническое состояние и от страха не хотят ложиться в больницу. Приходится выполнять еще и функцию психологического драйвера.

Т. ВДОВЕНКО
(«Организатор», Сухиничи).
Фото автора.

Диагностика превыше всего

Мне самому пришлось «примерить» роль пациента и убедиться лично в профессионализме и компетентности врача. Еще до рентгена Владимир Олегович безоши-

Седьмого мая, накануне праздника Великой Победы, у памятника медсестрам в Калуге состоялось торжественное возложение венков в честь всех павших военных медиков. По традиции дань павшим воинам и медицинским работникам в последние годы отдают уже четыре поколения калужан: ветераны, их дети, внуки и правнуки. Поздравить ветеранов пришли также представители калужских учреждений здравоохранения, общества Красного Креста, студенты. На торжественном митинге по обычаю вспомнили военные будни и непомерно дорогой ценой давшую Победу.

Великая Отечественная война... Перевернув привычный уклад жизни, она поставила человека в экстремальные условия. Большинство мужчин сражались на фронте. Многие женщины становились с ними в один строй. Пройдя наравне с мужчинами сотни фронтовых дорог, таскали на себе в распутицу пудовые от грязи сапоги, боеприпасы, мешки. Но большинство из них, конечно, несли вечно женский крест, сохраняя жизни. В годы Великой Отечественной войны в армии и на флоте несли службу более 200 тысяч врачей и более 500 тысяч фельдшеров, санинструк-

торов и санитаров. Через их руки прошли 700 тысяч раненых бойцов. Благодаря самоотверженному труду медицинских работников в строй возвращались 72,3% раненых, 90,6% больных фронтовиков. Таких результатов не удалось достичь ни одной другой армии мира. Более 200 тыс. врачей и 500 тыс. фельдшеров, медсестер и санитаров выполняли свой долг, ежедневно проявляя героизм. За доблесть и подвиг 116 тысяч военных медиков награждены орденами и медалями, 50 присвоено звание Героя Советского Союза (17 из них - женщины).

Современная Калуга уже почти ничем не напоминает Калугу довоенную: она была одним из многих районных центров Тульской области. Трудно представить себе город таким, каким он был почти 80 лет назад, накануне оккупации. Лучше всего это можно сделать, рассматривая фотографии и читая документы, которые хранятся в Государственном архиве Калужской области.

Из «Акта по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, общественным организациям, государственным предприятиям г. Калуги»:

«За период Советской власти и особенно за годы Сталинских пятилеток, Калуга была превращена в один из крупных индустриальных центров с населением в 98 632 чел.

Калужский машиностроительный завод НКПС выпускал продукции для ж.д. транспорта от дрезин «Пионер», мотоподвижного состава до сложнейших дизелей мощностью в 160 лошадиных сил.

Телеграфные аппараты МОРЗЕ, СТ-35, БОДО и различную предохранительную аппаратуру изготовлял электромеханический завод № 1.

Работали заводы союзного значения: «Электросчетчик», ликеро-водочный, мясокомбинат, хлебокомбинат, завод фруктовых вод, скульптурная фабрика, биофабрика, лучшая типография страны, кирпичные заводы, крупнейшая спичечная фабрика «Гигант» им. Ворошилова давала в день до 4 с лишним миллиона коробков спичек, полторы тысячи человек были заняты высокопроизводительным трудом на швейной фабрике им. Димитрова, действовали завод им. Тельмана Авиапрома и другие. Строился крупнейший в Союзе парфюмерный комбинат, началось строительство турбинного завода. Решением

консультация, профкабинет, прививочный пункт, глазная и зуболечебница, санбаклаборатория, пастеровский пункт, пункт переливания крови, дезинфекционная станция, восемь яслей, дом младенца на 110 коек, молочная кухня.

Городская больница имела приемный покой с диагностическим отделением, хирурги-



Брошенная немецкая техника у ж.д. вокзала Калуги.

ческое отделение с рентгеном, терапевтическое отделение с некоторыми видами физиотерапии, детское терапевтическое и венотделение, инфекционное отделение для госпитализации скарлатинных, дифтерийных, дизентерийных, тифозных больных и боксы для других встречающихся инфекционных заболеваний; аптеку.

Городская поликлиника, кроме кабинетов для приема по разным специальностям, до оккупации имела физиотерапевтический кабинет, рентген, водолечебницу, грязелечебницу, клиническую и зуботехническую лаборатории, скорую помощь с соответствующим транспортом и помощь на дому тоже с транспортом.

В детской поликлинике наряду с кабинетами по разным специальностям функционировали физиотерапевтический кабинет и рентген.

Тубдиспансер и роддом каждый до оккупации имел специально свой рентген.

В 1941 году на нашу землю пришла война».

Директор Калужского областного краеведческого музея, кандидат исторических наук Виталий Бессонов:

«Долгое время ходили слухи, что Калуга была сдана без боя, а немцы якобы «встречали хлебом-солью». Но Калугу сдали после ожесточенных боев, которые проходили в окрестностях города, хотя и в самом городе были отдельные очаги сопротивления, как, например, в районе площади Маяковского. Это подтверждают и рассказы очевидцев, и документы. Пятая гвардейская стрелковая дивизия, защищавшая Калугу, оборонялась стойко и, лишь оказавшись почти в окружении, вышла из него с боем, чтобы сохранить людей и вооружение для дальнейшей обороны - прежде всего Москвы.

Достоверно известно, что фашисты вели наступление на Калугу с правого берега Оки. Время входа немецких частей в город доку-

менты вермахта зафиксировали четко: 12 октября 1941 года в 21 час».

Из воспоминаний ветерана ВОВ Клавдии Тимофеевны Алымовой:

«Война была общей бедой. Мне, Клаве Мазинной (в будущем Алымовой), исполнилось шестнадцать, когда немецкие войска захватили Калугу. Наша семья жила на окраине города - в частном доме. Улица называлась Театральная площадь, так как на месте, где ныне стоит памятник К.Э. Циолковскому на пл. Мира, ранее находился драматический театр. Немцы заняли его под колючую проволоку, а при отступлении они его сожгли. Город остался без света и без воды. За водой ходили, крадучись, к роднику в Березуйском овраге. Никакого обеспечения продуктами питания, выживали за счет того, что вырастили на огородах. Мы имели маленькую буржуйку - печку чуть побольше ведра. Один раз в сутки мать могла сварить похлебку. В доме было очень холодно, неудобно.

Однажды со мной произошел случай, взволновавший до глубины души. Мой младший брат Николай заболел воспалением легких. Недалеко живший врач посоветовал попить брата жиром. А где его взять? Мать послала меня на рынок, чтобы поменять какую-то вещь на топленое сало. Мне удалось поменять совсем немного сала и еще кусок хлеба. Возвращаясь домой, увидела, как под охраной ведут наших пленных солдат. Я сунула одному из них хлеб, успела заметить, как исчез хлеб в колонне. За это немец тут же отгреб меня прикладом, от чего я тут же свалилась в сугроб.

Когда жить в городе стало совсем невозможно, мы (мать и трое детей) отправились к дедушке с бабушкой в деревню Желыбино на правом берегу Оки. Туда же из Калуги прибыла еще одна их дочь со своей семьей. Вместе с домочадцами набралось четырнадцать человек, ютившихся в небольшой избе. В деревне немцев не было, размещался только их лазарет. Но отдельными группами гитлеровцы врываются и грабят: уводили скот, отнимали теплые вещи, порой поджигали дома. Мы жили, не раздеваясь, спали на полу, вместо постели - солома. Мы все время были готовы выбежать в случае пожара. Позже совсем стало страшно оставаться в избе (ее немцы все-таки со-



Воронка от немецкой бомбы и разрушенный ж.д. состав предположительно в районе Тихоновой пустыни. 1941 год.

жгли), и мы ушли в землянку на две семьи. В глубине место заняла семья с малыми детьми, а остальные сгрудились у входа. Бывало, ночью кто-то выйдет из землянки, а обратно, как ни оберегайся, вносится снег, он тает. Поэтому ноги наши постоянно были мокрые.

Однажды бабушка (и я с ней) пошла в Калугу. Раньше мост через Оку был деревянный от Двориков к Воробьевке в сторону площади Ленина (Старый Торг). На той и другой

сторонах реки - немецкие патрули. Они нас, оборванных, прошупали и пропустили. Поднявшись в гору, мы увидели две виселицы с повешенными. Нас охватил страх. Кое-как мы добрались до рынка, выменяли стакан соли и кусок мыла. С тем и вернулись в деревню. Так мы выживали.



Калуга. Здание бывшей городской думы. 12 октября 1941 года. Совр. угол ул. Ленина и Кутузова.

Каждый день оккупации таил в себе большую опасность для Калужской земли, держал нас в постоянной тревоге. Но мы верили в освобождение из неволи. И безмерно радостный день пришел! К нашей радости прибавлялся и гордость, так как освобождал деревню племянник матери старший лейтенант Павел Михайлович Семин со своими подчиненными».

Виталий Бессонов:

«30 декабря 1941 года в 6 часов утра после залпа «катюш» началось «концентрическое» наступление на Калугу, и к полудню город был освобожден.

Освобождение Калуги стало одним из самых ярких и радостных событий не только зимы 1941-го, но и всего периода начала войны: Калуга была чуть ли не первым освобожденным городом, причем в самый канун Нового, 1942 года! И тогда в Калугу был направлен серьезный и представительный «де-сант» писателей и художников, в том числе приезжал и Борис Пастернак, посетивший Калугу несколько позже. Целью литераторов было выяснить у калужан и рассказать всему советскому народу о бесчинствах немцев на оккупированных территориях».

После оккупации, зимой 1942 года, Клава Мазина участвовала в работах, которые назывались «трудовым фронтом». В районе Секиетова ремонтировала дороги, приходилось также рыть противотанковые рвы. Через некоторое время ее отправили домой из-за истощения. Сказались лишения, перенесенные в дни оккупации.

Окончив курсы медсестер, в октябре 1942 года устроилась в военный госпиталь № 669, располагавшийся в Калуге. С этого времени до конца Великой Отечественной войны Клавдия Тимофеевна прошла в составе госпиталя, который с октября 1943 года стал передвижным, следуя за наступающими войсками 2-го Белорусского фронта.

Ужасы оккупации, трудности и опасности, перенесенные на войне, сформировали у Клавдии Тимофеевны такое ценное качество личности, как способность к глубокому состраданию. Она стала душевным, чутким человеком, которого люди уважали и тянулись к нему. Последние годы жизни, более 30 лет, Клавдия Тимофеевна Алымова помогала людям в должности председателя совета ветеранов микрорайона Кубяка в Калуге.

По материалам совета ветеранов Московского округа Калуги.



Улица Салтыкова-Щедрина после освобождения Калуги.

правительства развертывалось строительство гидроэлектростанции мощностью 150 тыс. кВт на реке Оке. Местная промышленность города, объединявшая лесозавод, мебельные фабрики, «Мехштамп», мастерские ширпотреба, швейные мастерские и артели кооперации «Спартак», «Кожобъединение», «Живопись», торгово-пищевая и другие полностью обеспечивали население всеми необходимыми предметами домашнего обихода. Все отрасли хозяйства обеспечивались энергией центральной электростанции».

Из «Кратких сведений о состоянии здравоохранения г. Калуги от немецких оккупантов»:

«До оккупации г. Калуги немецкими войсками здравоохранение имело следующие лечебно-профилактические организации:

городская больница на 450 коек, туббольница на 90 коек, роддом на 100 коек, городская поликлиника, детская поликлиника, вендиспансер, женская консультация, детская

Главный редактор
Н. А. НЕФЕДЕНКОВА

Адрес редакции, издателя:
248010, г. Калуга,
ул. Чичерина, 2/7. Тел. 55-51-50
Газета сверстана и отпечатана в КРОФИСМК «Губерния»,
248640, г. Калуга, пл. Старый Торг, 5.

16+

Печать офсетная. Объем - 1 печатный лист.
Тираж 999 экз. Заказ №

Подписано в печать 13.06.2019 г. по графику - 11.00, фактически - 11.00.

Распространяется бесплатно.